



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 151 (20793)

ВТОРНИК, 3 ИЮЛЯ 1990 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

## XXVIII съезд КПСС: в день открытия

В понедельник, 2 июля, в 10 часов утра в Кремлевском Дворце съездов начал работу XXVIII съезд Коммунистической партии Советского Союза.

Съезд открыл Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев. Он сообщил, что на партийный форум избраны 4.683 делегата, прибыло 4.657. На съезд приглашены также представители рабочих и крестьян из всех союзных республик, направленные партийными организациями, члены и кандидаты в члены ЦК КПСС, члены Центральной ревизионной комиссии, не являющиеся делегатами, комсомольские работники, ряд работников центральных органов, государственных и общественных организаций.

Делегаты избрали Президиум съезда, Секретариат, Редакционную и Мандатную комиссии.

После дискуссии утверждена повестка дня. В нее включены доклад «Политический отчет Центрального Комитета КПСС XXVIII съезду КПСС и задачи партии», отчеты членов и кандидатов в члены Политбюро ЦК КПСС, секретарей ЦК КПСС, отчет Центральной ревизионной комиссии, вопрос о бюджете и имуществе партии, проекты программного заявления съезда «К гуманизму, демократическому социализму» и Устава КПСС, проект Положения о Центральной контрольной комиссии КПСС, выборы центральных органов партии. Намечено обсудить и другие вопросы.

Затем делегаты начали рассмотрение регламента съезда. Репено, в частности, провести партийный форум за десять дней. Один из них на-

мечено посвятить работе тематических секций.

В конце утреннего заседания, после короткого перерыва, съезд приступил к обсуждению первого вопроса повестки дня. С докладом «Политический отчет ЦК КПСС XXVIII съезду КПСС и задачи партии» выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев.

За пять лет, подчеркивается в докладе, мы сделали революционный рынок во всех сферах жизни, и это позволило нам выйти на главный перевал. Вопрос сегодня стоит так: либо советское общество пойдет вперед по пути начатых глубоких преобразований — и тогда наше великое многонациональное государство ждет достойное будущее. Либо верх возмут контрреволюционные силы — и тогда страну, народ ожидают — давайте смотреть правде в глаза — мрачные времена. Так что разговор предстоит начистоту.

Съезд, указывается в докладе, должен будет ответить на вопросы: оправдан ли поворот, начатый в апреле 1985 года? Какой смысл вкладываем мы сегодня в понятие «социализм», какими принципами намерены руководствоваться во внутренней и внешней политике? Как преодолеть кризисные явления, которые сказываются на жизни народа и вызывают справедливое негодование? Какова судьба нашего Отечества и как мы будем строить союз суверенных государств? Каково место партии в новых условиях? Какой она сама должна стать политически, идейно и организационно? Что мы должны сделать для возрождения КПСС — революционной организации трудящихся, пользующейся доверием народа? Съезд продолжает работу.

(ТАСС).

### УЧИТЫВАЯ СПРОС

Одним из первых промышленных предприятий Рубовска был построен металлургический завод № 2. Основан он в 1927 году, одновременно с присвоением селу Рубово статуса города. На протяжении своего существования завод выпускал простейшие орудия для крестьянского хозяйства, товары народного потребления. А в годы войны выполнял заказы фронта.

За последние десятилетия металлургическому заводу стало по плечу и машиностроение. Производит он кузнечно-прессовое оборудование, крышные вентиляторы. А теперь коллектив предприятия освоил выпуск экструдеров — машины, предназначенные для литья из пластмассы, которая идет на изготовление канистр, бутылок и других емкостей. Спрос на экструдеры очень большой.

В начале нынешнего года завод начал изготавливать сантехническое оборудование, которое пока в нашем крае в дефиците. В частности, это водоразборные колонки, задвижки для теплосетей.

Н. МАРКОВ,  
корр. «Алтайской правды»,  
г. Рубовск.

Колонка редактора

## ДАНА КОМАНДА...

В обществе сейчас складывается твердое убеждение, что вся наша необъятная страна заседает. На разных уровнях проходят, порой наславаясь друг на друга, съезды, конференции, сессии. Они разрабатывают и принимают всевозможные законы, концепции, модели, программы.

В эту круговорот втягивается и печать. Учредители газет стремятся, несмотря на протесты журналистов, непременно «застолбить» в них официальные материалы — речи, отчеты с мероприятий, постановления, обращения (все не перечислить). Входят в моду стенограммы, включающие в себя всевозможные процедурные словесности и призывы «работать дружно».

Вот такая складывается странная практика в газетной жизни. Оффисно много, но при всем своем обилии он не дает полной картины происходящего в жизни. Некоторые факты остаются в тени. Не хватает толковых откровенных комментариев должностных лиц из личной позиции, живых репортажей вместо унылых документов. На этой почве возникают слухи и домыслы.

И тогда читатели начинают задавать нам, журналистам, вопросы, на которые они нигде не могут найти вразумительные ответы. Задают они их и мне. В последние дни в основном об Учредительном съезде Компартии РСФСР и второй сессии краевого Совета народных депутатов. Я терпеливо, раз за разом, отвечал каждому из звонивших, но вопросы повторяются, и потому считаю необходимым ответить, на них в газете.

О съезде Компартии РСФСР. Здесь, главный вопрос: по какому принципу избранны наши представители в состав ЦК? Речь идет о механизаторе колхоза имени Ленина Петропавловского района И. Роте, секретаре парткома завода «Трансмаш» В. Шевцове, первом секретаре Горно-Алтайского обкома КПСС В. Чаптынове.

Ведь их кандидатуры, кроме В. Чаптынова, не рассматривались на краевой партконференции. Я, будучи делегатом конференции, отчетливо помню, что после обсуждения голосовал за другие кандидатуры в состав центральных выборных органов партии (всего их было девять).

«Кто-то может сказать: «Ну, раз избрали, и точка, пусть работают». И будет по-своему прав, ведь И. Рот и В. Шевцов — люди достойные. Речь о другом. Опять, наверное, получилось так, что кто-то «сверху» дал команду крайкому подобрать кандидатов под заранее подготовленную схему. И подобраны, привычные люди.

Но были на съезде делегаты, которые с такой схемой подбора не согласились и внесли предложения на этом этапе не избирать состав ЦК на основе жесткой, безальтернативной квоты. И встретили яростное сопротивление. В бой пошли один за другим партийные работники (смотри стенограмму в «Советской России» за 24 июня т. г.), которые требовали не уволить съезд в сторону и убеждали, что ПОВСЕМЕСТНО на краевых и областных партконференциях объективно и справедливо обсуждались кандидатуры коммунистов в состав ЦК, а если кто не обсуждал (г. Москва, Ленинград и другие), то пусть сохраняет за собой места до второго этапа съезда. Что, кстати, и сделала восемь территорий.

Члены нашей делегации почему-то промолчали о возникшей с кандидатурами ситуации, вот и появились теперь резонные вопросы, на которые никто отвечать не хочет. К слову сказать: ни один из делегатов Учредительного съезда, ни же делегаты XXVIII съезда КПСС, на этот раз не позвонили и не зашел в редакцию, чтобы дать свою оценку съезду. Нечего сказать? Отнюдь.

Просто стало ясно: поспешность и непрозрачность действий породили негативное отношение части коммунистов к прошедшему съезду. Да и как иначе. Нет Программы и Устава у новой партии России, никто в нее еще не вошел (а определяться в выборе придется каждому коммунисту, понятно, что номер с механическим зачислением в КП РСФСР 9 миллионов российских членов КПСС уже не пройдет), а ЦК избран, да еще во главе с И. Полозовым. Есть над чем поразмышлять.

Заканчивая о съезде, на вопрос о социальном составе алтайских делегатов отвечаю, что каждый из читателей может найти ответ, самостоятельно проанализировав их список, опубликованный в нашей газете 10 июня. Скажу лишь, что партийные работники составляют 46,6 процента (на Учредительном съезде 42,3), вместе с советскими работниками, хозяйственными руководителями этот процент возрастает до 67,1 (на съезде 68,6). Далеко мы тут от среднего звена, рабочие и колхозники, два работника просвещения, других представителей интеллигенции среди делегатов нет.

Теперь о недавней сессии краевого Совета. Читатели спрашивают: приняли ли депутаты вслед за Съездом народных депутатов РСФСР решения о ликвидации на уровне края комитета народного контроля и запрещения совмещения одним лицом руководящих государственных и партийных должностей.

Да, при обсуждении регламента работы краевого Совета эти вопросы были рассмотрены. Народный контроль в течение двух месяцев будет ликвидирован, никто платить на сессии о нем не стал. Совмещение должностей председателя краевого Совета и первого секретаря также признано невозможным в сегодняшней ситуации. А Кулешов лишь попросил дать ему некоторое время, чтобы все взвесить, и принять без спешки правильное решение.

Вот на этом можно поставить точку и подожать, какие вопросы поставит XXVIII съезд КПСС. Впрочем, один вопрос уже возник — нашего корреспондента, в отличие от Учредительного съезда, не аккредитовали в Москве. Без объяснения причин. А. МИШИН.

## Пять дней в Москве

Уже прошло более недели, как завершился первый этап Учредительного съезда Компартии РСФСР. Событие это, неоднозначно оцененное сторонниками различных платформ и течений, по-разному преподнесённое средствами массовой информации, уходит на второй план политической жизни страны перед еще более значимым — XXVIII съездом КПСС. Но я все же рискую вернуть читателя к тем московским дням, составившим первый этап Российского съезда. Потому что без них невозможно понять и верно оценить всю сложность положения, в котором КПСС вышла на свой всесоюзный форум.

### ВЫ БУДЕТЕ ВСТУПАТЬ В КПР?

Этим вопросом оговорил меня у библейской сестры то-стияны «Россия» после окончания работы второго дня съезда сосед по очереди. Судя по тону и непринужденной издевке в голосе, пошла — он с другого, депутатского съезда России.

Конфронтация между участниками двух высших форумов республики в тот злополучный день достигла апогея. Своим Декретом о власти народные депутаты бросили окончательный вызов партийному съезду России. А тот в свою очередь вел реванш, создав свою партию.

Я вот тоже коммунист, — горячился сосед, — но я их не уполномочивал создавать новую партию. И никто не уполномочивал. Съезд не имел права.

Вот ведь как. Пока из логики прессы наблюдала за хо-

дом съезда, все было предельно ясно: создание Компартии РСФСР — воля большинства. Но прав разгоряченный собеседник — воля большинства, слышится в зале. Ни его, ни меня, ни еще 10 миллионов коммунистов России персонально никто не спросил, нужна ли нам самостоятельная Компартия России, или мы предпочитаем остаться в КПСС.

Но странно и то, почему именно депутаты России, борющиеся за ее суверенитет, порой до абсурда, в штыки восприняли создание КПР, которая, по мнению большинства делегатов партийного съезда, должна послужить укреплению самостоятельности республики?

Я долго думала над этим и пришла к выводу, что случайности нет. Не создание КПР само по себе вызвало протест депутатов, а то, каким путем это сделано. Бо-

лее демократичные, имеющие определенный опыт парламентской работы, они за референдум, за учет мнения всех коммунистов. Съезд же ограничился учетом мнений партийных делегаций. При этом ни об Уставе, ни о Программе новой партии речи не велось. Выходит, чисто механическое деление внутри КПСС?

А дальше неприятие решение партийного съезда депутатами России шло по восходящей. Ведь во главе новой партии стоял И. Полозов, человек, кандидатура которого на роль председателя своего Верховного Совета народные депутаты отвергли. И дело тут не в противостоянии конкретных личностей — Ельцина — Полозова, а в противостоянии программ.

«Выбираем одного, Россия идет в сторону раскрепощения, здравого смысла, нормальной экономики Движемся к нормальному человеческому обществу. Выбираем другого — возвращаемся назад» — так выразил свою позицию народный депутат Н. Травкин. С ней можно соглашаться или не соглашаться, но отказать в логике ему нельзя.

(Окончание на 2-й стр.).



Фоторепортаж

Вся семья А. Гартман из совхоза «Новооктябрьский» — члены кооператива «Бекон». Взяв поначалу в аренду, а затем выкупив 60 гектаров, кооператоры ежегодно продают хозяйству до 700 центнеров дешевой мяса и реализуют населению до 400 поросят. Выгодно и хозяйство, и кооперативу. А недавно семья взяла в аренду еще и 500 гектаров земли, чтобы самим выращивать корма для свиней.

НА СНИМКАХ: на откормочном дворе; большая семья — большие и хлопоты, — считает А. Гартман (она в центре); зять председателя кооператива С. Карпенко на арендованной пашне.

Фото Е. Нахимова, Баяевский район.



Заметки с аукциона

**В редакцию «АП»**  
**ШАГ ВПЕРЕД, ДВА ШАГА НАЗАД**  
Независимость судебной власти, законодательной, исполнительной — вот тот основной путь, по которому движется развитие реформы власти. Казалось бы, ясно — только вперед. Но, вдруг читаем 1 июня: «На бюро крайкома КПСС... отчитывался о выполнении служебных и уставных обязанностей член КПСС, начальник отдела юстиции краевой прокуратуры Н. А. Проценко». «...Н. А. Проценко дана такая оценка...»: «...задачи выполняются не в полном объеме. Слабым остается влияние отдела и его начальника...». «...потребовали устранения отмеченных упущений и недостатков...».

Что это? Ностальгия по старым временам? Как депутат считаю, что подобные решения сейчас неуместны, да и авторитета КПСС они не добавляют.

К. ЕМЕШИН,  
депутат краевого Совета,  
г. Барнаул.

**В писательской организации**  
На своем отчетно-выборном собрании писатели Алтай избрали на альтернативной основе ответственным секретарем краевой писательской организации Ю. Козлова.

На собрании выступил второй секретарь крайкома КПСС В. Сафронов.

**ДЛЯ ДЕЛОВЫХ ЛЮДЕЙ**  
В Горно-Алтайске создана местная экономическая ассоциация. Отныне любое предприятие, хозяйство, кооператив с ее помощью могут выйти и на внешний рынок. Облпотребсоюз и агрокомбинат «Горный Алтай» уже много лет сотрудничают с японскими компаниями. За папоротник-орляк и лантовую продукцию приобретают промышленные товары.

К. ГРИГОРЬЕВ.

**«НАЛОГ» С МАЛОИМУЩИХ**  
Ладно еще, если анамнезом с официальными публикациями игнорирует читателя в скуку, ну, а если в гнев? Во всяком случае, пятый день, мой телефонная трубка накалена до предела. Негодование звонящих на сей раз вызвала информация Барнаульского горисполкома об учете малоимущих групп населения.

Во-первых, некоторые из указанных в ней номеров для справок молчат. Другие практически непрерывно саяты. Во-вторых, многих не устраивают сжатые сроки регистрации.

Водяющиеся, что не успеют взять необходимые документы, люди ринутся в ЖКО и встретили там не менее разгоряченных сограждан, покорно ожидающих своей очереди. Ни ЖКО, ни исполкомы к такому масштабному делу оказались не подготовлены.

Всех малоимущих при регистрации ожидает еще один малоприятный сюрприз. Так, с Е. Колмогорова, проживающего на поселке Южном, за справку о составе семьи потребовали 20 копеек. В редакции шквал звонков: за что с нас берут деньги? Возмущаются не из-за копеек. Обидно за сам факт, за унижение — плати, если беден. Интересно, о данном налоге в официальной информации почему-то ни слова.

Редакция ждет от горисполкома ответ: кто все-таки решил заработать на малоимущих?

Ю. ПУРГИН.

## ОПЛОШАЛИ ЗАЗЫВАЛЫ

На овцеводческом аукционе, который был организован на базе колхоза «Страна Советов» Рубцовского района, за лучшего барана представители из совхоза «Шатаковский» Родниковского района заплатили три тысячи рублей. Много это или мало?

Если учесть, что по государственному расценкам красная цена племенному барану не более трехсот рублей, то много. А если принять во внимание другие факторы, то переплатой и не пахнет, коли не наоборот. Рекордсмен имеет в весе 162 килограмма. Среди многих его достоинств на аукционе называлось такое — из шерсти барана после одной стрижки можно изготовить двадцать четыре перовласных костюма. В чистом волоке настриг шерсти составляет одиннадцать с половиной килограммов. Впрочем, баран ценен генетическими достоинствами. А это переводится на рубли уже с большими условностями.

В прошлом году алтайская делегация специалистов побывала в Австралии — стране, являющейся сегодня са-

мым крупным экспортером овцеводческой продукции и, по сути дела, законодателем моды в этой отрасли. Там сиораики не без удивления узнали о том, что один из лучших баранов не так давно на аукционе был продан за 450 тысяч австралийских долларов.

Почему же так неоправданно упомянутые суммы — три тысячи рублей и 450 тысяч долларов? Такой вопрос я задавал многим участникам аукциона. Все сходится на одном: низка культура нашего овцеводства. Ведь любая австралийская ферма в современных условиях немислима без селекционной работы. А у нас на Алтае ее ведут лишь полтора десятка племенных хозяйств да полсотни племенных ферм. В общем, поголовье овец — это капля в море.

По словам начальника отдела овцеводства ПНО «Прогресс» В. Мудриченко, уже есть проект, по которому с января будущего года закупочная стоимость племенных животных возрастет в два три раза. Наконец-то важность племенной работы будет официально узаконена.

Прорабатывается идея торговли племенными животными только через аукционы, а не по пресловутой разнарядке. Но до уровня австралийских аукционов нам еще далеко.

...А мы вернемся на свой аукцион. Зрителей, как и в прежние времена, было много, а вот тех, кто приехал работать, т. е. покупателей, оказалось мало. На начало аукциона их было всего четверть. Не приехали из Киргизии, малочисленной оказалась делегация из Казахстана, представлявшая всего две области. Не явились на аукцион многие овцеводческие области Российской Федерации.

Роль инициатора проведения аукциона взяло на себя ПНО «Прогресс». Оно имеет от этого солидный доход в виде 25 процентов от сверхплановых средств, вырученных во время аукциона. Хозяйства аукциона, его участники надеялись, что объединение возьмет на себя рекламу мероприятия. Трудно сказать, в какой форме пригласились покупатели, но не было подготовлено и ра-

зослао даже простенького проспекта с описанием тех животных, которые будут представлены в торгах.

Первым на правах гостя представлял на нынешнем аукционе свою продукцию госплемзавод имени 50-летия СССР Куриковского района. Было реализовано 160 племенных и 500 племярок на общую сумму 280 тысяч рублей.

Вторым держали слово рубцовчане. Колхоз «Страна Советов» продал 74 барана на сумму 72 тысячи рублей, госплемзавод «Овцевод» выручил и того меньше — 33 тысячи рублей.

Хозяева аукциона с горячностью сетовали на то, что на них уже не хватало покупателей...

...Многих участников аукциона волновал главный вопрос — как дальше будет развиваться овцеводство на Алтае. Последние годы оказались для него не из лучших. В хозяйствах интенсивно сокращается поголовье овец. Некоторые хозяйства стремятся вообще избавиться от них.

Овцеводство всегда было в роли пасынка, — говорит зам. председателя крайагропромосоюза А. Затлер, — естественно, некоторые хозяйства не прочь избавиться от тяжелой ноши. И если раньше удерживали адми-

нистративные рычаги сверху, то теперь, с авлом хозяйства, полной самостоятельности, управленческой функции ослаблена. Остаются один рычаг воздействия — экономический. Не надо овцеводов уговаривать, их надо заинтересовать. В Совете Министров СССР уже рассматривается вопрос о повышении закупочных цен на шерсть. Это будет первым шагом в восстановлении авторитета овцеводческой отрасли.

Овцеводство, как и все сельское хозяйство, — на пороге перемен. Будут ли они на пользу дела? На нынешние аукционы возлагались большие надежды: предположительно значительно увеличилось число их участников. Но, видно, произошла осечка. Если в прошлом году на аукционе, проходившем в совхозе имени 50-летия СССР, было вырублено без малого 2 миллиона рублей, то в этом году на двух аукционах лишь 1 млн. 200 тыс. рублей.

Г. РУСАНОВ,  
корр. «Алтайской правды»,  
Рубцовский район.











# Уроки НВП и физкультуры

Наша беседа с военруком школы № 107 Н. Меркуловым началась с того, что сделаны какие изменения произошли в подготовке ребят к военной службе. Военрук отвечал лаконично: «Поддерживать связь с военкоматом и воинскими частями, рассчитывать на серьезную помощь шефов. Нельзя изучать оружие, не имея его учебных образцов, нельзя научить оружейной стрельбе, если нет боеприпасов, оборудованного тира и других учебных точек».

Чем же располагает школа? Здесь есть хорошо оборудованный технический кабинет, класс гражданской обороны. Есть учебное оружие, стрелковые, дозиметрические и химиче-

ские приборы, диапозитивы и наглядные пособия, многие из которых изготовлены самими учащимися. Рядом с кабинетом оформлен «Пост дневального по роту».

Армии нужны физически крепкие ребята, и очень хорошо, что школа имеет лучшую в районе учебно-спортивную базу.

Светлый и просторный спортивный зал с разнообразным инвентарем. По соседству с ним — зал для общей физической подготовки. Здесь 14 гимнастических канатов и снарядов, четыре шведских стенки, велосипедные и легкоатлетические тренажеры. Гордость школы и юных спортсменов является постоянно действующая вот уже на протяжении восьми лет шко-

ла классической борьбы имени патриархального чемпиона мира В. Игуменова. В ней занимаются сегодня 120 ребят. Специально оборудован борцовский зал с комнатой отдыха в здании самой школы. Монтированы оборудованные маты ученики под руководством тренера В. Мишина.

Но это не все. В теплые дни ребята занимаются на школьном стадионе легкой атлетикой и спортивными играми. В их распоряжении — зеленый газон футбольного поля, легкоатлетические дорожки, сектора для прыжков в длину и метания гранаты, площадки для игры в волейбол, баскетбол и русскую лапту. Зимой работает хоккейная короб-

ка, вокруг школьного стадиона проложена километровая лыжная трасса. Она освещена, и ребята до позднего вечера катаются на лыжах.

Неудивительно, что спортсмены-лыжники 107-й школы в нынешнем зимнем сезоне на районных, городских и краевых соревнованиях занимали призовые места. А все начинается с самого директора. В Кириллов в прошлом хороший спортсмен, он ведет уроки физкультуры в 10—11 классах.

— Моя цель, — говорит Виктор Иванович, — вместе с учителями заботиться о нравственном и физическом развитии ребят, укреплять их здоровье. Для школьных уроков физкультуры отво-

дится мало учебного времени. Поэтому то в свободное от уроков время мы и привлекаем ребят к занятиям в различных секциях.

Но есть и негативные моменты, о которых говорили военрук, учителя и директор. Разве не бессмысленно — порялок выдвигать из спецкоманды оружие и боеприпасов? Идя на занятия со школьниками, военрук обязан сам себе выдать это оружие, расписаться в книге, затем, и самого же себя, и принять. Или возьмите составление различного рода документации и представление ее в военкомат, район, ДОСААФ. Военрук обязан отнестись более тщательно к различным бумагам. Планы... планы... пла-

ны. Спрашивается: зачем? Кому это надо? Ведь преподаватель тратит время на непроизводительные ему функции.

По-прежнему волнует несоответствие нормативных требований школьной программы физвоспитания к подготовке Вооруженных Сил СССР. Школы отстают от все возрастающих требований, которые предъявляет военная служба по части физической закалки юношей.

Вот факты: школьные спортивные нормативы явно занижены по сравнению с армейскими. Ученики отличники по меркам службы — это «трешники» и «двоекники». И нечего удивляться тому, что сплошь и рядом призывники не подтверждают тех высоких оценок, которая им выставляет школа.

**М. ТРИФОНОВ,**  
ветеран спорта.

## ДОВОДИМ ДО СВЕДЕНИЯ

РУКОВОДИТЕЛЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ И БЕДОМСТВ ВЕДУЩИХ РАБОТЫ ПО ВОССТАНОВЛЕНИЮ И МОНТАЖУ ИНЖЕНЕРНЫХ СООРУЖЕНИЙ,

что земляные работы должны проводиться в строгом соответствии с «ПРАВИЛАМИ ПРОИЗВОДСТВА ЗЕМЛЯНЫХ РАБОТ».

### НАПОМИНАЕМ ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ ИЗ ПРАВИЛ:

не позднее чем за 5 дней до начала работ по прокладке или переустройству инженерных коммуникаций, строительство монтажных работ, связанных с извлечением грунта, извлечениями от газопровода, в том числе подземных газопроводов, находящихся вблизи подлежащих к переустройству или строительству подземных коммуникаций, К выданным уведомлению должны быть приложены планы трассы газопровода, его глубина заложения, диаметр, привязка к газопроводу и постоянным ориентирам;

при выполнении работ по переустройству инженерных сетей, либо ответственное за производство работ, обязан не позднее чем за сутки до начала работ телефонограммой или письмом вызвать на место работы представителя газовой организации с указанием числа, времени и места проведения работ по вскрытию газопроводов в местах пересечения с прокладываемыми коммуникациями должны производиться в присутствии представителя газовой организации, при этом разработчик грунта должен обеспечить только выработку грунта на строительные организации, возлагающие ответственность за безопасное ведение земляных работ и строгое соблюдение расстояний по горизонтали и вертикали между газопроводом и другими коммуникациями;

в случае обнаружения газопроводов, не указанных в рабочих чертежах, земляные работы в этих местах следует прекратить до выяснения;

разработка грунта с применением ударных устройств, шара, клинбабы и др. приспособлений допускается на расстоянии не менее 3 м от действующих газопроводов.

Если при раскопке в траншее или котловане оказывается на виду участок газопровода любой длины, такие участки газопровода необходимо надежно закрепить.

При выполнении земляных работ вблизи действующих газопроводов лицо, ответственное за производство работ, обязан принять меры, предотвращающие засыпку газопроводов, сооружений на них и локов колодцев смежных подземных коммуникаций, расположенных в радиусе 50 м от газопровода.

в случае повреждения ГАЗОПРОВОДА лицо, ответственное за производство работ, обязан немедленно сообщить в аварийно-диспетчерскую службу (АДС) газовой организации по ТЕЛЕФОНУ 04 и до прибытия АДС принять меры по выводу людей из опасной зоны, прекратить работу механизмов, не допустить посторонних лиц в газозащитную зону.

Засыпка траншей и котлованов в месте вскрытия газопроводов должна производиться только после выдачи разрешения на засыпку газовой организацией. Разрешение на засыпку выдает специалист по проверке технического состояния газопровода, связи и «постели». Присыпка газопроводов и засыпка траншей и котлованов должны производиться в присутствии представителя газовой организации. Составляется акт, который передается в газовой организации.

**ТЕЛЕФОНЫ ДЛЯ СПРАВОК: 77-72-59, 77-69-56.**  
УПРАВЛЕНИЕ БАРНАУЛГОРГАС.

### Киноэкран июля

## Новая роль Негоды

Летом многие предпочитают сходить на пляж, побродить в парке, отдохнуть на природе. Ну, а если уж на правляться в кино, так — на фильм, на котором можно отдохнуть от всех проблем. Таким сюрпризом как для ребят, так и для взрослых станет американская кинолента «Большой». Режиссер П. Маршалл рассказывает современную сказку о превращении в одну ночь двенадцатилетнего «гадкого утенка» в красивого молодого человека.

Представьте себе положение мальчугана, который, попав в мир взрослых, должен искать подходящую работу, квартиру, заводит новых друзей... Во многом своем очарованном фильме «Большой» обязан исполнителем главной роли Т. Хэнкс. Молодой актер блестяще справился с трудной задачей: его герой ведет себя, говорит и даже движется как двенадцатилетний подросток, точно повторяя детские жесты и позы.

Фильм с участием блистательного, незвонящего на возраст Ж.-П. Бельмондо — это почти всегда гарантия аншлагов в кинозалах. Но сразу же предупреждаем, что роль этого замечательного актера в картине «Большой» несколько необычна: без прыжков и погонь, без метких выстрелов и привлекательных амурных побед. Это история, скорее, ближе к собственной судьбе артиста — кинозвезды, уставшей от славы и шума и пожелавшей избежать от всех «край света». Остается добавить, что эту роль Бельмондо предложил мастер сценария, режиссер К. Лелюш.

Молодой польский режиссер П. Пивоварский, снявший нашумевший фильм «Вчера», на этот раз предлагает нам современный вариант сказки о Золушке. Правда, героине картины Марилин, страстно мечтавшей стать кинозвездой, не приходится надеяться на прекрасную фею, — да и, наверное, и не бывает в этой жизни, где приходится торговать в пезде пивом и делить с подружкой комнату в старом вагоне. Но стремление девушки вырваться из унылой, беспросветной обыденности, погрузиться в пол-

ный блеск и чудес мир кино так велико, что действительность на наших глазах начинает превращаться в сказку, где сбываются все желания. Роль Марилин исполняет одна из популярных актрис Польши К. Фигура.

Картина французского режиссера М. Ривьера «Преступление Антуана» полна тайн, загадок, необычных событий. Фильм еще содержит и элементы мелодрамы, замешанной на любовной интриге.

Герой картины — молодой человек, невеста которого трагически погибла в день свадьбы. Прошло время, и безутешный влюбленный встретил девушку, которая была удивительно похожа на его невесту. Но и это знакомство не принесло Антуану счастья, а более того, он оказывается втянутым в преступное дело. В главных ролях — Т. Новамбр и К. Видлинг.

С ужасом и негодованием говорим мы о матерях, бросающих своих детей. Но, похоже, перестали возмущаться отцами, которые оставляют за собой шлейф покинутых детей. Режиссер Л. Белозорович и сценарист В. Карпов предельно жестокий счет одному из отцов «жуликов» в фильме «Двое на одной земле». В главных ролях актеры: В. Порошин, Б. Шувалов, Н. Ирсева.

Говорят, что для начинающего режиссера самое трудное — сделать второй фильм (при условии, что первая попытка оказалась успешной). Оценить истинность этого утверждения может, видимо, режиссер В. Пичул, поставивший свою новую картину «В городе Сочи темные ночи». Эта картина — о любви, о мечте, о страстном желании переломить свою судьбу. Она о нас, о нашей жизни, а решена в жанре трагикомедии. И так, после премьеры «Маленькой Бееры» дует М. Хмель и В. Пичул представляют на суд зрителей фильм «В городе Сочи темные ночи», где сияет вновь Н. Негода, А. Соколов, Ю. Назаров, а также А. Вертинская, А. Жарков, А. Негреба.

**И. ШЕСТАКОВА.**

## Вопрос — ответ

### ОТПУСК ПО БОЛЕЗНИ РЕБЕНКА

У меня двое детей, с двухлетним дочерью я была в больничном 6 дней, а через неделю мы попали в больницу с острым бронхитом. При выписке мне дали справку. Больничные, сказали, не положено выдавать. Правильно ли это? Пожалуйста, расскажите о порядке выдачи больничного листа матери по уходу за ребенком.

**Н. КАЛАШНИКОВА,**  
с. Мичурино, Хабарский район.

— Действующее законодательство по социальному страхованию дает право врачу освобождать от работы не только больных при их временной нетрудоспособности из-за болезни и травмы, но и здоровых трудящихся — по некоторым социальным причинам (необходимость ухода за больным членом семьи, карантин, аборт, санаторно-курортное лечение). Социальные причины освобождения от работы жестко регламентированы законодательством.

Отпуск по уходу за больным ребенком оформляется врачом (или комиссией врачей) с выдачей одного из двух документов — больничного листа или справки (форма № 138/у), причем справка выдается только после использования максимального срока выдачи больничного листа при лечении амбулаторно или на дому. Таким сроком законодатель определил 14 дней.

Инструкция четко определяет условия для оформления отпуска по уходу — их три: отсутствие ухода грозит опасностью для жизни или здоровья, невозможность госпитализации (при наличии показаний) и отсутствие в семье другого члена семьи, который мог бы осуществлять уход без ущерба для производства. Нельзя принятие «нуждается в уходе» приравнять к необходимости в общем надзоре за ребенком.

Таким образом, больничного листа и справка выданы при необходимости ухода за тяжело и длительно болеющими детьми (врачи в историях болезни в таких случаях оценивают общее состояние ребенка как «неудовлетворительное»).

При наступлении удовлет-

ворительного общего состояния у ребенка врач не имеет права выдать больничного листа — даже если ребенок еще полностью не поправился.

Об этом уведомляется ухаживающий, который обязан получить согласие администрации продолжить уход до выздоровления, оформив отпуск без сохранения заработной платы. Документом, подтверждающим основания для такого отпуска, является справка (произвольной формы) о болезни ребенка и ее ориентировочном сроке.

При лечении в стационаре тяжело больных детей срок выдачи больничного листа по уходу законом не ограничен, но основное условие — неудовлетворительное общее состояние ребенка. По этой причине, кстати, и была выдана Н. Калашниковой справка, а не больничного листа, поскольку состояние ее дочери (Нади) было удовлетворительным. При уходе в стационаре за детьми (возрастом ребенка считается возраст до 13 лет 11 месяцев 29 дней) законодатель не разрешает выдывать

больничный лист никому из членов семьи, кроме матери. Законодательство по предоставлению отпуска по уходу за больным ребенком — сложное, хорошо разбираться в нем — служебная обязанность педиатра и организаторов здравоохранения, председателей профкомов.

При разрешении случаев разногласий и споров на местах крайисполкомом и крайздравотделом направляются главным врачам городов и районов, председателям краевых комитетов профсоюзов письмо с согласованным комментарием законодательства (в виде вопросов и ответов).

При возникновении разногласий между врачами и родственниками по применению этого законодательства необходимо обращаться за разъяснениями к главному педиатру района (города), председателю профкомов, в ВКК лечебных учреждений, в крайздравотдел, крайсопроф, крайздравотдел.

**В. ТРУБЧЕНКОВ,**  
главный специалист крайздравотдела по врачебно-трудовой экспертизе.

### Реплика

## НЕВЕЛИКИ ПЕРСОНЫ?

— Вы хотите сдать билет, чтобы получить обратно деньги? Как бы не так. Рейсы, как правило, задерживаются на 10—15 минут. А недавно один из автобусов, следовавший в Павловск, вышел с нарушением графика аж на целый час. Думаете, пассажиры были об этом своевременно поставлены в известность? Ошибаетесь. Им сообщили по радио только через 30 минут после задержки, да и то лишь один раз, как бы между прочим. Что уж тут говорить о каких-то извинениях, невелики персоны, переживают и это.

А что думает по этому поводу руководство автовокзала?

**А. ПОРОШИН,**  
член Союза журналистов СССР.

### Этюд



СЕССИЯ. Фото В. Ячкулы.

### ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ, СТРОИТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, ДИРЕКТОРОВ СОВХОЗОВ, ПРЕДСЕДАТЕЛЕЙ КОЛХОЗОВ!

По территории нашего края проходят подземные межгородские кабельные линии связи.

**«Правилами охраны линий связи» несут материальную, административную и уголовную ответственность.**

**СТОП!**

**КАБЕЛЬ**

НЕ ЗАБЫВАЙТЕ, что повреждение линий связи наносит непоправимый ущерб.

**ЗА СПРАВКАМИ ДЛЯ ПОЛУЧЕНИЯ СОГЛАСОВАНИЯ НЕОБХОДИМО ОБРАЩАТЬСЯ ПО АДРЕСАМ:**  
656016, г. Барнаул, пр. Коммунаров, 120-5, ТУСМ-1, тел.: 44-98-98 или 44-48-15;  
658222, г. Рубцовск, ул. Светлова, 1, ТУСМ-5, тел.: 23-3-31, 23-4-50.

Посетите магазин № 9 «ХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ТОВАРЫ»

В СЕКЦИИ «1000 МЕЛОЧЕЙ» представлены в продаже ПИНКОВИИ МЕХАНИЧЕСКИЕ, предназначенные для шинкования капусты и репки овощей в домашних условиях (цена — 12 руб. 50 коп.), и ФОРМЫ для выпечки кондитерских изделий с отъемным дном (цена — 5 руб. 50 коп. и 7 руб. 10 коп.).

АДРЕС МАГАЗИНА: ул. Малотобольская, 28 (в районе Центрального рынка).  
БАРНАУЛЬСКИЙ ГОРПРОМТОР.

### Официальная таблица

розгрышки 7-го	тиража	спортивно-вещевой лотерей
составления 26	июня 1990	г. ИА СТАДИОН «ДИНАМО»
53	006730	«Горизонт»
54	006592	«Горизонт»
55	006873	«Соната»
56	006611	«Бирюза»
		ТИРАЖНАЯ КОМИССИЯ.

### ПОГОДА

Сегодня днем по краю, по данным синоптиков ожидается переменная облачность, местами небольшие кратковременные дожди, грозы. Ветер юго-западный, 7—12 метров в секунду, при прохле 15—17 метров в секунду. Температура — 28 градусов тепла, в отдельных районах до 33 градусов.

На Барнауле — переменная облачность без осадков, ветер юго-западный, 7—12 метров в секунду. Температура 26—28 градусов тепла.

### Извещение

В связи с ликвидацией ПЖЭТ-1 Ленинского района претинции по расчетам с 1 июля 1990 г. претиняться не будет. Тел. 41-06-06, 41-06-17.

**СРЕДНЯЯ ШКОЛА № 69** с углубленным изучением АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ НАБОР УЧАЩИХСЯ в 1, 5 и 6 классы ИЮЛЯ — 21-9-86. Обязательная приемная — 23-55-75.

### С 1 ИЮЛЯ В МАССАМНОМ КАБИНЕТЕ

по ул. Тимуровской, 62 производится КОНТАЖНЫЙ И БЕСКОНТАЖНЫЙ МАССАЖ в комплексе с другими полезными результатами при лечении остеохондрозов, неврозов, гипертонической болезни, отитов, гайморитов, послеприказного черепно-мозгового и костно-мышечных травм.

Кабинет работает с 14 до 20 часов.  
Справки по тел. 25-48-02, 22-62-10.

### ЦЕНТР ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ НАСЕЛЕНИЯ

срочно приглашает на работу ПРОВООДИКОВ ЭЛЕКТРОМОНТЕРОВ почтового вагона на линию Барнаул — Вильнюс. УЧЕНИКИ начальников почтовых вагонов на эту же линию, ОПЕРАТОРОВ по обмену почты сплоченных вагонами, СОРТИРОВЩИКОВ писем, корреспонденции для работы на писемсортировочном машинном оборудовании.

Обращаться: пр. Стрелковой, 41; ул. Островского, 52; ул. Пушкина, 48; пр. Калинина, 8-а; 60; ул. 50 лет СССР, 31—62.

### ДЛЯ РАБОТЫ В СТОЛОВОЙ

«Алтайская правда» срочно требуются ПОВАРА.

Тел. 23-33-72.

Коллектив Алтайского филиала ЗСПИИГРОВОЕ с благодарностью вспоминает смерть ветерана войны и труда

**ИРОВОА** Умилов Ефимовича и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Администрация, партийная организация и профсоюзный комитет производственного объединения «Луч» выражают соболезнование начальнику цеха А. Орлову и зам. начальника ПТО В. А. Юрлову в связи с кончиной их близкого знакомого Ефодина Ивановича.

**Редактор А. К. МИШИН.**

## Детектив для бабуси,

или О том, почему бабушки-старушки держат уши на макушке

В следующий раз обязательно запомните особые приметы преступника...

Есть мнение, что весь советский народ читает нашу доблестную гражданку. Но есть отдельное мнение. А если еще конкретней, то у одной бабуси — Пелагеи Михайловны Печениковой — из села Солонешного вырос большой зуб на местных рынках правопорядка. Об этом, кстати сказать, знают не только высокие чины из МВД РСФСР и СССР, из республиканской и союзной прокуратуры, но даже в Кремле. Проведая о бедах алтайской бабуси, отсюда недавно сообщили: так, мол, и так, ваше заявление направлено в Барнаул, в прокуратуру края с просьбой уведомить вас о принятом решении.

Так что знаем наших!

Ну, а для тех, кто не знает, сообщаем: в селе Солонешном даже неверующие старушки положили крест на райотдел милиции. За каких-то три года здесь одну бабушку изнасиловали, а двух — ограбили. От потрясения и позора первая из них умерла. Остальные, слава богу, живы. Больше того, они готовы молиться за тех, кто сможет поймать и наказать грабителей. Само собой, у каждой из потерпевших есть скромное, но вполне законное желание, чтобы им возвратили отнятые у них деньги. В ответ солонешенские милиционеры застенчиво пожимают натренированными плечами, играя звездочками погон:

— Да мы ведь ищем, ма-маша!

И на том спасибо.

Однако прошу тех граждан, которые хоть раз потерпели от нерасторопности милиции, обратить внимание на криминальный абсурд. Если бы у бабуси не «свистнула» левая, она бы могла нажить частного детектива, истырично смахивающего на Галая, а умом — на Орлюка Пуаро. А поскольку денег нет, то, зови, бабушка, родных пинкертонщиков. Они хоть и воров не найдут, зато

стал обшаривать шифоньер, наткнулся на сухую краску, просыпая ее по комнате. Наконец нашел то, что искал. — 2.860 рублей, после чего и закрылся от восторга. Вообще-то, грабителей было двое, но Пелагея Михайловна сумела рассмотреть одного. «Его нетрудно узнать», — пишет она, — он высокий, красивый».

Увы, такие приметы не вдохновили не только солонешенских милиционеров, прибывших на место происшествия в ту же ночь, но даже надзирающего прокурора из Барнаула много месяцев спустя.

— Видите ли, бабуся, — сказал он ей со знанием дела, — всего этого мало, чтобы опознать преступника. Вот если бы вам удалось разглядеть, какие у него глаза, есть ли морщинки, родинки...

На что невежественная в юриспруденции старушка резонно отвечала:

— Ивинни, касатик, испугалась. Полежи-ка с клепмом во рту на полу, и ты, чай, про родинки позабудешь.

Прокурор молчал. Да и что тут возражать? Ведь не Агата же Кристи перед ним, чтобы все это выдумать! И грабителя-красавца, и синяки на всем удушем лице, и кражу со взломом. Фамилию

прокурора не называю, так как не он начинал следствие, к тому же в прокуратуре край он уже не работает.

Не работает в Солонешном РОВД и старший следователь майор милиции В. Тарасов, первый принявший дело Ушед на заслуженный отдых. Работает, но в другом районе следователь А. Герзиков, искавший вора вторым.

— Дело поручено новому следователю, — сообщил мне по телефону начальник Солонешенского РОВД Н. Середя. Ну, что ж. Лишь бы не третий лишний. Коли отловил преступника, тогда и поглядим: правда ли, что вор троюку любит.

А теперь информация к размышлению: три года назад алтайская милиция раскрывала семь квартирных краж из десяти. Сегодня — только четыре. И пока воры и грабители обставляют сыщиков, у меня — предложение.

Может, погодим пока с персональными дачами, с персональными машинами и персональными компьютерами? Лучше дадим каждой бабусе по детективу. Пусть не трясется, ожилась кража, бабушки-старушки. У них ведь, же устали уши на макушке.

**В. ТИТОВ.**